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ÓBKSEI HÍRLAP 
Előfizetési ár egész évre 6 K Félévre 3 K

Nyilttér sora 30 fillér.
Társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap.

Egyes szám ára 4 fillér. (2 krajcár.)
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda : Csendesek Imre, Palánka.

1 ' !
Népünk ipari foglalkozásáról.

Az önálló vámterület hasznáról a 
mióta ez belépett az ország eszme- 
áramlatainak sorába, azóta pro és 
kontra annyit Írtak és beszéltek, hogy 
azóta vagy kimerítették a tárgyat 
számtalanszor, vagy — minthogy az 
önállóvámterületről, mely hasznot- 
hajtósága révén lett ismeretes, még 
beszélni s m lehet — éppenséggel 
keveset vitatkoztak.

Mint hipothetikus természetű do­
logról szabad tér van engedve úgy 
azoknak, lók mellette, vagy azoknak, 
kik ellene foglalnak állást.

Bizonyos, hogy a kiegyezés óta 
gazdasági életünk fejlődött, össze­
hasonlíthatatlanul több most a befek­
tetett készpénz az ezt kezelő inté­
zetekben anno dazumal.

Igaz és el nem vitázhatatlan tény 
az i~, hogy iparunk, mely akkorában 
még megsem született, manapság ha 
férfi korát nem is éli, de bizonyos, 
hogy valamennyire már feio-eperedett. 
Nem a maga istenadta erejéből ne­
velkedett, gyámoliió jobb keze, az 
állam ringatta a hólesőjét, mindig 
oldalánál volt és mi tagadás, úgy 
becézgette, mint egy nagy úri cse­
metét.

De hát éppen azért, mert nem úgy 
élt, mint az, akit a szülők nevelnek 
azért nem is kapott olyan eleven 
szint, olyan életrevalóságot, mint 
amilyen közönséges és mindennapos 
azoknál, kik nem hagyják mások által 
felneveltetni a gyermekeiket.

Az állami szubvenció csak arra 
volt jó, hogy azok, kiknek nevelésére 
volt hízva a csemete, csak a maguk 
jól felfogot érdekét tartották szem 
előtt és a nevelési dijat zsebre rakva, 
mitsem törődtek a gyermek jövőjére1.

Körülbelül igy van ami iparunkkal 
is. Az állam, aki azon dolgozott,hogy 
egy jó nevelésű iparnak adjon életet, 
állam csak a külföldi gyárosoknak 
vagy vállalkozóknak, kiket ide behívott 
- - ezeknek a zsebeit tömte, a gyer­

mek, az ipar pangott, tengődött és 
tengődik most is, noha “elég régen 
van ebben az országban.

Annyi tény, hogy idegen befolyás 
sokat nem lendíthet az ország sorsán. 
Ennek hasznát láthatják egyesek, de 
a nagy érdek, az ipar értéke teljesen 
eltörpül, teljesen mellőztetik.

Mert hogy Magyarországnak igazi 
iparra van szüksége olyanra, amely 
éltető forrása lehet a nemzeti életnek 
az ma már kétségtelen.

Nem egyedül gazdasági, hanem 
elsőrangú szociális kérdése az ország­
nak az ipar fejlesztés. Ipar kell, olyan 
amely a népnek munkát ad, hogy ne 
zülljón.

Mint agrikultur nép, a magyarnak 
az év csak egy bizonyos szakán van 
teendője. Máskor ha a föld megmi- 
velése befejeződött, nem úgy, mint 
külföldön hogy elmegy a paraszt 
ember a gyárba, mely nem hiányzik 
egyetlen községből sem, hanem beül 
a korcsmába a nép gyermeke és a 
földnek hasznét lassan, de követke­
zetesen etiszsza.

Ezt sem könyvtárak, sem templo­
mok segítségével meggátolni nem 
lehet.

A munka az, melynek legnagyobb 
a inoráifejiesztő ereje.

HÍREK.
NÁSZ.

I,
. . . Nem mondom nékik : »Félre az illámból 
Véletlen hozzá száraz galy ne érjen, 
Elhallgasson minden csintalan ének 
És csak virágot szórjanak utunkra,
Tiszta kezekkel, némán üdvözölve,
Hogy a legkisebb suttogás se légyen, 
Csodálkozás, zokszó annál kevésbbé,
A láthatárig teljes csönd honoljon,
Mert véle jövök most, kart karba öltve : 
A fehérség legtisztább asszonyával,
Most vezetem a révbe a szerelmem !« — 
Ők félre állnak nagy Hiedelemmel 
És ellhallgatnak mégis a kajánok,
A nagy összhangot semmi sem zavarja, 
Virágok hullnak szőnyegképp élőnkbe, 
Rózsás a színe az égboltozatnak —

S én jövök, hitvesem karon vezetve,
Biztos léptekkel, szilárdan, merészen 
Előre nézve ; — szelíd mosolygással 
S jövőnkbe vetett szent hittel — a párom. 
Elől mi : maga az eleven Élet,
Melynek joga van lenni a világon,
S egy sereg Eszme, Álomkép utánunk, 
Áttetsző és pompázatos ruhákban,
Mik fényt szórnak ránk tiszta csillogással 
— Valamennyi az én telkembe’ rajzott — 
S most elkísér mind-mind az uj világnak, 
Az uj életnek arany-küszöbéig,
Ahol aztán mind megáldanak engem 
És páramnak sok szerencsét kívánnak . .

. . Én meg széjj elvonom a kárpitot — 
Elém tárul a nagy, a szent titok,
Az üdv, a nagy fehér birodalom,
A kicsi ház, hol ezentúl lakom.
Repes a szivem . . reszketek felé,
Az Úristen ezt nekem rendeié —
Még egyszer szépséges arámra nézek, 
Szerelmes szívvel nyúlok derekához 
S belépek . . .

II.
. . Be más világ ez itten ! . .
Be szép ez a fehérség ! . .
Be más is — óh be más is :
Mint lent az éjszakáknak 
Izzó kohója mellett 
Virrasztva, eljegyezni 
Magunkat szomorúan 
Az élet szennyesével !

Hogy mit vesztettem eddig,
A károm’ most tudóin csak,
Hogy fölém hajlik Nemtőm :
A szépség és a jóság - 
A romlott levegőjű 
A forróvérű város 
Lihegői éjszakái:
Be csúnyák! Óh be csúnyák!

Óh be más ez az érzés !
E jóságos nyugodtság,
E szivbéli melegség,
E megelégedettség ! . . .
Tele tüdővel szívom 
Ez uj föld levegőjét,
A kristályost, a tisztát —
Ez . . ez az én világom!. .

Be szép itt ! Óh be szép itt!
Be más itt . . Óh be más itt — 
Csakis a jót szeretni,
Csakis a népnek élni,
Menten minden salaktól,
Fölemelkedni tisztán 
Egy égbe szálló dallal —
A magam otthonába !



1

Bíró Károly kitüntetése. A király Biró 
Károly szabadkai polgármestert, a közügyek 
terén szerzett érdemeinek elismerésül ki­
rályi tanácsossá nevezte ki. Biró Károly 
polgármestersége alatt Szabadka városa 
gazgasági, társadalmi és kulturális téren 
rohamosan haladt előre. A kitüntetett 
férfiú a város érdekében megbecsülhetet­
len szolgálatokat teljesített, s igy a királyi 
kegy méltó helyen nyilatkozott meg.

A bácsalmási főszolgabírói állásra eddig j 

4 pályázó van ; Horváth Dezső helyettes ; 
főszolgabíró, Koller Oszkár szolgabiró, 
Popovits Sebő vm. főlevéltárnok és Tri- 
polszky Gyula vm. aljegyző. Mind a négy j 
jelölt érdekében erős agitáció folyik. A | 
választást eredetileg a mostani júniusi 
közgyűlésen óhajtották megejteni. Egyné­
mely időközben fölmerült jelenség azonban 
alighanem arra fogja indítani az intéző 
köröket, hogy az általános restaurációval 
kapcsolatosan töltsék be. Ez utóbbi eset­
ben továbbra is Horváth Dezső vezeti a 
bácsalmási főszolgabírói állás ügyeit.

Uj cégek Bácsmegyében. Bácsme- 
gyében újabban a következő cégek léte­
sültek : Adamovits és Popovits divatáru- 
kereskedők, Titel (cégtulajdonosok Ada­
movits Velizár és Popovits Péter) Első 
délmagyarországi gőzkávé nagypörkölde, 
Zombor, (tulajdonosok Weidinger Lajos és 
Weidinger Frigyes füszerkereskedők),Kálnai 
Bruck és Társa gépkereskedők, Magyar- 
kanizsa (tulajdonosok Kálnai Simon, Bruck 
P. Pál és Zentai János.) Fekete Dezső és 
társai kőfaragók Szabadka, (tulajdonosok | 
Fekete Dezső, Palatínus János és Bartus 
Simon szabadkai lakosok) Vojnovity llija, 
és társai gőzmalom, gőzfürész és fatelep 
vállalata Bácsföfdvar. (Tulajdonosok Voj- 
novity llija, ifj. Vojnovity Pál és Steity 
Milán).

Gyár Szabadkán. Szabadkan paplan 
és munkásöltönygyár részvénytársaság lé­
tesült.

Házasság. Lesz! Jakab, az Osztrák- 
Magyar Bank újvidéki fiókjának a főnöke 
eljegyezte Kan enitzky Erzsiké kisasszonyt, 
Kamenitzky Sándor tb. vármegyei főorvos 
és újvidéki járásorvos leányát.

A szellők állása Bácsmegyében
Szőleink állása ezidőszerint kielégítő a 
májásban uralkodó nyári meleg a fejlődés­
ben pótolja azt, amit az április végig ki­
nyúló télies időjárás visszatartott. A múlt 
évi ültetések részint a korai szeptemberi 
fagy, részint a téli túlságos hideg követ­
keztében nagyobbrészt kimaradtak, sokat 
kellett pótolni utánültetéssel. A kender­
magbogarak április hó végén és május hó 
eiején ismét megjelentek, de a gyors nö­
vekedésnek indult rügyekben sok kárt nem 
tehettek, úgy hogy az ezen rovarok által 
okozott kár a muh évinek egy harmadát 
teheti csak, az ellenük csirkékkel való vé­
dekezés mind általánosabbá válik.

Eskütétel. Dr. Molnár Mihály Baja 
város uj főkapitánya kedden tette le 
a hivatali esküt és nyomban utána 
át is vette hivatalát. E hó 22-ikéig 
szabadságra ment, hogy budapesti 
hivatalát átadhassa. Addig a főkapi- !

tányi teendőket Thury Ferenc 1. al- 
kapitány látja el.

A bajai milliós nyeremény.
Megírtuk, hogy Eckirt Antal isme­
retlen tettes ellen följelentést adott 
be a szabadkai büntető bírósághoz, 
mert szerinte az fí sorsjegyére esett 
a főnyeremény. A feljelentés folytán 
dr. Winkler István szabadkai kir. 
ügyész a nyomozást megindította. — 
Kihallgatta az összes bejelentett ta­
nukat és megvizsgálta a bank helyi­
ségében a részietügyekrői vezetett 
könyveket és feljegyzéseket. A nyo­
mozás befejezésével a kir. ügyészség 
a következő határozatot hozta: Eckert 
Antal bajai lakosnak magánokiratba- : 
inisiiá . büntette miatt ismeretien tettes j 
elleni feljelentése folytán megindított 
nyomozati ügyben a nyomozást meg­
szüntetem és a jelen határozat jog­
erőre emelkedése után az összes 
iratokat a fenforogni látszó részlet- 
ügyleti kihágás illetékes elbírálása 
végett a bajai kir. i árás bírósághoz át- 
t eszem-«

A bajai közigazgatási bizottság a 
n -pókban tartotta rendes havi ülését, 
amelyen az összes szakreferensek 
referáltak.

A közúti hid Leirat érkezett a 
kereskedelemügyi minisztertől Baja 
városához, melyben arra az előter­
jesztésre válaszol, melyben közúti 
hídnak Bajára való építését sürgetik.
A kormány arra kiváncsi, hogy a 
hídhoz Baja mily összegben hajlandó 
hozzájárulni.

Schmidt cirkusz. Magyarország 
legelőkelőbb lovardája, mely jelen'eg 
Szabadkán, naponta zsúfolt ház előtt 
tartja fényes előadásait, jövő héten 
Bajára érkezik. A cirkusz vasredőnyök­
ből van összeálli va, úgyhogy bármily 
időjárásnál a közönség védve van.

Miniszteri biztos. Apponyi Albert 
gróf vallás és közoktatásügyi minisz­

í ter a bajai tanítóképzőben tartandó 
tanitóképesitő vizsgálatokhoz Szabó 
Károly kir. tanácsost, kir. tanfelügye­
lőt nevezte ki miniszteri biztossá.

A Szabadka—bajai vasút elsőran- 
gusitása. Baja város forgalmára vonatko- 
zolag nagy fontosságú aktus folyt le ma 
Baján. Hegyeshalmy Lajos keresk. minisz­
teri oszt. tanácsos elnöklése alatt ugyanis 
ma kezdték meg a Szabadka—bajai vasút 
elsőranusitásának közigazgatási bejárását. 
Az allamvasutak részéről a bejáráson meg­
jelentek: Toinay Kornél üzletvezető, Beri- 
de Oszkár felügyelő, Solt Jakab és Szut- 
rély Gyula főmérnökök, Medanics Romneld 
főmérnök az igazdatóság részéről és Sch­
midt Ödön kulturfőmérnök. A megye részé­
ről Sztankovics György kir. főmérnök és 
Vojnich Máté főbíró, Baja város résyéről 
Ambrozovicli Lajos főispán, dr. Hegedűs 
Aladár polgármester, dr. Klénánc György 
tiszti ügyész, Rauschenberger Ferenc t. 
mérnök, Wei:z Nándor tanácsnok és tör­
vényhatóság- bizottság rérzéről Drescher 
Gyula, dr. Rajk Aladár, dr. Fehér János. 
Bácsbokodot az elöljárósága képviselte. A 
bizottság megállapította, hogy az átépítés 
folytán hol tesznek étátjarók, párhu zamos 
utak, mely vizereszek szüntetendők be, hol 
építendők újak, mindezek persze megfele­
lően z változott viszonyoknak meg felelően. 
Megállapított, hogy Bácsbokod állomás 
kibőviteerdő és meghosszabbítandó, Baja 
határában Mátéháza elnevezéssel uj állo­
más épitettik. Dr. Hegedűs Aladár azon 
előterjesztése, hogy a Szegedi-uti vasúti 
áljáró felül vagy aluljáróként alakíttassák 
át mint kívánság vétetett jegyzőkönyvbe. 
Ezután a polgármester indítványára kiszal- 
lottak a helyszínére az átjárók megtekinté­
sére. A tárgyalást délután 4 órakor foly­
tatják. A vonat átépítése két esztendőn 
belül kész lesz és miután a pálya elég 
czéles, a mostani sínpár mellett gépitik az 
újat és igy forgalom zavar egyáltalán nem 
lesz. Megemlítjük, hogy amint az elsőran- 
gusitás kész lesz a baja—battaszéki vasút 
is, külön express vonat lesz Paris—Fiume 
— Baján át Bukarestig.
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oben kockázat! Becserélés megengedve, 
vágj’ a pénz vissza !

KONRAD JÁNOS
Első óragyár és szétküld« si áruház,

Brtix |253 szám. (Csehország.)

JOHNSTON
kizárólag a magyarországi viszonyoknak meg- 
felelőleg készítve egyszerű és tökéletes kivitelben, 
— olcsó árban szállítjuk. -

Budapestre jön, okvetlen ide megy!

AMOR NAGY
távéház

(ezelőtt Beliczay)
Budapest, Nagpező-utca ?. sz.

Tulajdonos : 
KANCZLER GYULA.
tef Naponta "“pii

Kis Parádi Náczi 
hires szólista

teljes zenekara

hangversenyez.

a*.

Minden idegen nézze meg !

Mach Fr. urnák Brünn,
cs. kir. szab. nadrágtartó-gyáros.

4 évvel ezelőtt vettem egy ön által 
gyártott nadrág tartót, amelylyel telje­
sen megelédtem. Mivel az itt nem 
kapható, szíveskedjék címemre 2 pár 
jobb minőségűt és 1 pár gyermeknek 
való nadrágtartót 6 garnitúra rezurv- 
gombolóval darabját 10 krét, amelyek 
nadrágakasztóknak is nagyon alkalma­
sak, utánvétellel küldeni.

Tisztelettel
E. Crell, London, Holboni 6 

Mach féle

szab. egészségi nadrágtartók
mindenütt^ kaphatók 50. 75, 100, 1-.0 
100 krét, gyermekek részére 35, 42 

50 krét.

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól!
Csupán azok a nadrágiatók valók tő- 
'em, amelyeknek csatjaiban a „Patent 
Mach“ jel van feltüntetve.

KERESET HINNI 
RÉSZÉRE

lg Házi munkások kerestet­
nek gyors kötőgépeinken 
való kötésre. Távolság 
nem határoz ; mi eladjuk 

a kötött munkát.

Thos. H. Whittick és Tsa
Prá$a> Franzens-Quai19.

JOHNSTON
fi

ächer R dolf és Melichár Ferenc,
a Johnston Harvester Co., Batavia

Magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, VI., Nagymező-utca 68.
Árajánlattal készséggel szolgálnak,

*XS ♦ $ X W
SCHWARZ cy. B

PALASKA, Hauptmasse fraiu’sche Hause

u. Kinder-wäsche

Nagy i aktár : ^ Grosses Lager:

női, férfi és UM @ Damen, Herren
gyermek fehérne- 'S 

müárukból
továbbá

cipőárukban nagy ^ grosse Auswahl 
választék. * 'álw Schuh-Waaren.

ferner
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Erdei
Die Gewinnung und Verwertung der Stbätze der Erde

Von Bans Kraerner in Verbindung mit mehr als 40 der hervorragendsten Fachmänner

Reídiiííuíírleríes monumenfciíwerfe
Der men Ich und die Ciere — Der ITIenich una die
Der m!nrrh- * ?er cmenrdl un(i die mineralien - 
Der menich und das Feuer - Der menidr und das Wniie-

4Dmi))ta6fd)mtte:

ca. 4000 fdiwarze und bunte ülluifrafioney,
Beilagen in neuem Syifem der Daritellung

"'S1*nod) niemals beijniibeitcS ©cbict: ' Äcif ein 111 abnticf)er Fyorm bisher

Die Erde und ihre Stbätze im Dienfte der Itynidibeit
ißrobuUerf be^tPcbe^äßl^Me tFr-be^inif^ibi^ Sdatnren

j-wifd,c asrasffis ää
Zu beziehen ß ------------

durch jede Bachhandlang «B banZlCaCr* Prad)fbält(tCtt ä 18 Ittark t Auch gegen
bequeme Teilzahlungen

er in . 57 Deutfches Verlagshaus Bong & Co.
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lett ajánlatnak:

:»ij CLAYTON & SHU
äBudiipest, XZZsOJsS

által a legj-.jtányosabb f.rak mv

Locomobii ős goTcséplőgépek,
sza$mak3zai02ók, jőr&ár y-c^ipidgcpek, lóhere cséplők, 
tisztitó-rosték, konkolyozc>, hasaló- és aratögépek, 

szénagyüjtök, bcroi’.ak, sorvc: Tg epek, Planet Jr. 
kapalók, szecskává ;o'r , rópx vágók, kukoricza- 

morzsolók, daraivk. icmaimofc. egyetemes 
ticzél-ekék, 2 cr. 3 vasú ekék es minden 

egyéb gazdasági gepek.
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Rheumáí,
Csúzt,

Köszvényf,
feltétlenül és biztosan gyógyít a hires és 
minden házban nélkülözhetetlen ::
Pr. jurányi herkulesfürdői
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SSSSsr 9özcséplőkészletek,
úgyszintén n-r g ?r járók (uti-múZdonyok) CSéplérf,
vontatási és szántási czélokra (a mozdony utánakM*«

tóit egy ölet fogó ekével). ■)

árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről! .„3SS5
SEDÓJEGr

r
UJ ASZTALOS MŰHELY
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. an s/ercrcsem a n véreicir.ii közönség S/i 

mis/ Tint BAJÄ f : 
. alatt saját háza • hailö
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ASZTALOS

műhelyt rendeztem be.
Készítek mindennemű háló, ebédlő és 

jargon szobákat és mindenféle lak- 
berendezést.

Szolid kivitelű Ízléses munka.

Saját készítményéi árut állandóan 
raktáron tartok.

Tisztelettel

IFJÚ STOLL JÓZSEF
asztalos mester.

J

RhEUmn-OLAJ
Ajánlható kéz, láb, hát, mell s derékfájás­
nál, ütés, erőltetés, íicamodásoknál, fülfájás 
és fülzugás, fej- és fogfájásnál. Kapható a 

készitó'nél :

B^||a Cán/lnr Q/ógysz. Hödmezővá- 
OllO JdliaOr sárhely, Kossuth tér

Ára egy üvegnek 2 K. Próbaüveg 1 K, 6 
K. remielésnél ingyen csomagolásiéi mentve
UldllÁTT I próba mindent bizonyít. Ne 
w l£y » hagyjuk magunkat lebeszélni.

Pénz!
Törlesztéses kászpénz-kolcsönt.

földbirtokra, a birtok értékének há­
romnegyed részéig, három és fél, 4 és 
4 és fél százalék alapon, 10-től, 70 évig 
törlesztietö. Régi terhek sokkal maga­
sabb összegre és olcsóbb kamatra átválloz- 
tattatnak. A kölcsön a fél kezeihez fizetet 
tik. Gyorsan eszközöl minden előleges 

költség nélkül:
Klauber S , bankbizor ányi irodá­

ja Baja.
Tóth Kálnián-tér, a plébánia templom

mellett.
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A tanévi 
napirendre 
tegyük hol 
azok közel 
szőr felük 
daliak inéi

A légtől
fele terel
10 15 év
Pi­ tanársá
ték az. ei
néha igaz.
az utóké)
xct el 0-re
tem íömv!
la­ / i-iiiht
káj mák <á

Azt hj 
este, mert 
sörnek ez 
sznggesztiv'l 
alig bírta 
ez a magy^ 

A vit 
aznapi husi 
a portóméi 
ezúttal aze 
tekről. A 
hozakodot 
akkor lőtte 
a társasági

szélését,
A kísértett 
lánccal int 
mában tiki


